



2023年12月8日拍摄的广东鹤港高速高栏港枢纽。

武夷、漫步番禺，长宁区的美丽街区建设不断扩大效应，愚园路、武夷路分别入选第二批国家级、市级旅游休闲街区。

上海各区新一轮产业赋能，也在稳步推进。普陀区发现，“十四五”以来，现代服务业发展迅速，2022年区级税收中，61.5%产生自现代服务业，已经成为区域经济发展的最重要支撑。在2023年9月的市政府新闻发布会上，普陀区区长肖文高称：“为顺应产业变革趋势，我们将智能软件、研发服务、科技金融和生命健康作为四大重点培育产业，纳入全市产业地图，提出了‘411产业倍增’计划，实现了四大产业从小到大、从弱到强的转变，为区域经济高质量发展注入了源源不断的动力。”

刘元春指出：“当今时代，数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机。随着互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新并日益融入经济社会发展各领域全过程，数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。”在刘元春看来，数据作为新

型生产要素，与其他生产要素有机结合，不仅能够提高生产要素的匹配效率、促进生产要素的顺畅流通、激发生产要素的创新活力，提高全要素生产率，更有利于促进传统生产方式实现数字化、网络化、智能化变革。“发展数字经济，是我们把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择，有利于推动构建新发展格局，有利于推动建设现代化经济体系，有利于推动构筑国家竞争新优势。”刘元春说。

有数据表明，2012—2021年，我国数字经济规模从11万亿元增长到45.5万亿元，连续多年稳居世界第二，数字经济占GDP比重由21.6%提升到39.8%，云计算、大数据、人工智能、区块链等数字技术应用于经济活动已具备较雄厚的硬件基础，许多方面位居世界前列。在2023年12月21日举行的上海市经济形势专家座谈会上，中国国际经济交流中心副理事长朱民提到，上海要以大模型人工智能支持工业服务业发展，加快推动数字经济发展，打造零碳金融中心。

高质量发展“高”在哪里，大致有清楚的方向了。